

महाराष्ट्र राज्यातील विविध तलावातील
मासेमारीचे हक्क (लीज) देण्याबद्दल.

महाराष्ट्र शासन,
कृषि व सहकार विभाग,

परिपत्रक क्रमांक - मत्स्यवि - 2269 / 1151-ग,
सचिवालय विस्तार, मुंबई - 400 032
दिनांक - 20 एप्रिल, 1970.

टीप :- शासन निर्णय, विकास विभाग क्रमांक ६४ दिनांक २४ मे, १९५०
शासन निर्णय, कृषि, अन्न व वन विभाग क्रमांक एफडीबी - 1163 / 29565 -३ ग दिनांक
27 एप्रिल, 1963.

परिपत्रक :- शासनाच्या स्वीकृत धोरणाप्रमाणे मच्छिमार सहकारी संस्थांना तलावातील मासेमारीचे हक्क अग्रक्रमाने द्यावयाचे असतात व त्यासाठी अशा संस्थांशी बोलणी करून ते नक्की करावयाचे असतात. म्हणजेच हे हक्क देताना लिलाव पुकारावयाचा नसतो. तसेच ह्या हक्काचा काळ कमीतकमी पाच वर्षे तरी ठेवायचा असतो. पण काही वेळा स्थानिक मच्छिमार सहकारी संस्था अस्तित्वात नसते, असल्यास कार्यक्षम नसते किंवा मच्छिमारीचे हक्क घेण्यास त्याबाबत मत्स्यव्यवसाय वा सहकार विभागातील अधिकाऱ्यांनी प्रयत्न करून देखील संस्था पुढे येत नाही आणि मग मच्छिमारीचे हक्क लिलावाने खाजगी व्यक्ती किंवा कंपनीस द्यावे लागतात. अशा विशिष्ट परिस्थितीत मासळीच्या उत्पादनावर परिणाम होऊ नये म्हणून हक्क घेणाऱ्या खाजगी व्यक्तीस वा कंपनीस देखील दिर्घकालीन हक्क देण्याची सोय उपलब्ध करून देणे आवश्यक असल्याची शासनाची खात्री नाली आहे. तेव्हा अशा तऱ्हेने विशिष्ट परिस्थितीज खाजगी व्यक्तीस वा कंपनीस जर मच्छिमारीचे हक्क द्यावे लागले तर ते कमीत कमी तीन वर्षे असावेत अशी सूचना सर्व संबंधीत अधिकाऱ्यांस देण्यात येत आहेत. मात्र असे हक्क (लीज) देतांना खाजगी व्यक्ती वा कंपनीला भाड्याचा दर लिलाव करूनच नक्की करावा वा सहकारी संस्थांच्याबाबत बोलणी करून भाड्याचा दर ठरविण्याची सवलत वापरली जाऊ नये उपरोक्त सूचनांप्रमाणे खाजगी व्यक्ती वा कंपनीला तीन वर्षांपर्यंत मच्छिमारीचे हक्क दिल्यानंतर एखादी सहकारी संस्था मच्छिमारीचे हक्क घेण्यास पुढे आली तर त्या संस्थेस खाजगी व्यक्ती वा कंपनीस देण्यात आलेला तीन वर्षांचा कालावधी समाप्त होईपर्यंत थांबावे लागेल.

2. जेथे स्थानिक मच्छिमार सहकारी संस्था, अस्तित्वात असून ती मच्छिमारीचे हक्क घेण्यास तयार असेल तेथे मच्छिमारीचे हक्क खाजगी व्यक्ती वा कंपनीस देणे योग्य होणार नाही किंवा परिच्छेद १ मध्ये देण्यात आलेल्या सूचनाही लागू होणार नाहीत.

3. वरील सूचना संबधीत अधिकाऱ्याच्या नजरेस आणून नगरविकास व आरोग्य विभाग व गृहनिर्माण विभाग, ग्राम विकास विभाग व महसूल व वन विभाग या विभागांच्या निदर्शनास कृपया आणाव्यात.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने.

(श्रीमती धनवंती सबनीस)
अवर सचिव महाराष्ट्र शासन.

श्रीमती,
मत्स्यव्यवसाय संचालक, मुंबई - (2) (40 नवी दिल्ली)
नगरविकास / आरोग्य व गृहनिर्माण विभाग.
महसूल व वन विभाग.
ग्राम विकास विभाग.